

我市出台通知,规范市区城市生活垃圾处理费征收管理,征收方式将有重大变化

# 明年起,居民生活垃圾处理费随水费一起缴纳

#### ▶ 编者按

日前,市城市管理局、发改 委、财政局联合印发《关于进一步加 强市区生活垃圾处理费征收管理工 作的通知》(以下简称《通知》),2020年 1月1日起实施。届时,市区居民城市 生活垃圾处理费随水费一起征收。城 市生活垃圾处理费的收费标准是什 么? 为何要随水费一起征收? 城市 生活垃圾处理费的用途是什么? 本报采访了市城市管理局负责 人,对相关政策进行解读。

本报讯 (记者魏广军)12月29日,记者从市城市 管理局了解到,市城市管理局、发改委、财政局等3部 门目前联合印发《通知》,从2020年1月1日起,城市生 活垃圾处理费由该局征收或委托城市公共供水企业、 市内五区城市生活垃圾处理费征收部门代为收取,届 时,市区公共管网供水居民户需在缴纳水费时一并缴 纳城市生活垃圾处理费。

市城市管理局负责人表示,城市生活垃圾是指城 市人口在日常生活中产生或为城市日常生活提供服 务的活动产生的固体废物,主要包括居民生活垃圾、 集市贸易与商业垃圾、公共场所垃圾、街道清扫垃圾 及企事业单位垃圾等。生活垃圾一般可分为四大类: 可回收物、有害垃圾、餐余垃圾和其他垃圾。

《通知》指出,凡新华区、卫东区、湛河区、城乡一

体化示范区、高新区范围内所有产生城市生活垃圾的 国家机关、企事业单位(包括交通运输工具)、社会团 体、个体经营者、城市居民和城市暂住人口等,均应按 规定缴纳城市生活垃圾处理费。

该负责人表示,我市自2006年4月5日起开征城 市生活垃圾处理费,此次仅是改变征收方式,征收标 准并没有变化,仍然是按户计收,每户每月5元。

该负责人介绍,城市生活垃圾处理费按照定额收 费与按量收费相结合的办法征收。其中,居民住户、 单位职工、经营单位等采取定额方式征收;收费标准 中未列明定额收费的,采取按量计收的方式征收。

据了解,实行城市生活垃圾处理收费制度是国际 通行法则,也是我国的政策,按照"谁产生、谁付费"的 原则,缴纳城市生活垃圾收集、运输、无害化处理等环 节所发生的运行和管理费用,是广大市民应尽的责 任。

该负责人介绍,市区日产生活垃圾1000吨,一年 36万吨,每年用于生活垃圾收集、运输和处理的费用 达到3800万元。市区仅有的土寨沟填埋场库容也已 达到饱和状态,我市生活垃圾焚烧发电厂将于明年初 建成投运,届时,市内五区的生活垃圾将运往此处处 理,垃圾处理的成本将会进一步增大,征收城市生活 垃圾处理费是实现城市生活垃圾无害化处理的资金 补充。

《通知》还指出,产生城市生活垃圾的单位和个 人,不按时缴纳城市生活垃圾处理费的,由市城市管 理局责令其限期缴纳;逾期不缴纳的,按日加收3‰的 滞纳金,滞纳金的数额不得超出应缴纳城市生活垃圾 处理费的数额,并处以应缴纳垃圾处理费金额1至3 倍的罚款。此外,利用社会信用信息共享平台,将单 位和个人城市生活垃圾处理费缴纳情况纳入社会信 用评价体系,建立失信联合惩戒机制,对失信者进行 惩罚,全方位提高失信成本。

### 城市生活垃圾处理费的征收方式 将发生重大变化

#### 采取直接征收和委托征收两种方式:

由市城市管理局征收或委托城市公共供 水企业、市内五区城市生活垃圾处理费征收部 门代为收取

#### 市区公共管网供水居民户的城市 生活垃圾处理费:

由市城市管理局委托城市公共供水企业利 用水费收缴系统,在收取水费的同时一并收取。

城市公共供水企业抄表到户的居民户,按 照现行水费缴费方式和缴费周期,在缴纳水费 的同时按标准缴纳生活垃圾处理费。1户居民 1套住房内拥有2块以上水表的,按1户居民收 取城市生活垃圾处理费;总表转供水居民户的 城市生活垃圾处理费,由总表管理者在收取水 费时同步收取。

#### 市区公共管网供水居民户之外的 城市生活垃圾处理费:

市区公共管网供水居民户以外的城市生 活垃圾处理费,由市城市管理局委托市内五区 城市生活垃圾处理费征收部门征收。



## 关注生活垃圾处理费征收管理

# 刚正之气 大爱之情

## ·两代记者共话英雄文义民家庭好家风

12月26日,新中国成立70周年"我最 感动的河南十大见义勇为英雄"颁奖典 礼举行,年近80岁的郏县文廷柱老人登 台,替20年前见义勇为的儿子文义民领

1999年10月25日,年仅35岁的文义 民在长途汽车上与4名手持凶器行凶抢劫 的歹徒顽强搏斗,身中4刀,英勇牺牲。当 年12月8日,本报刊发记者黄昌之采写的 长篇通讯《忠魂扬正气 沃土立栋梁》,报道 了文义民的英雄事迹。

20年来,涵养了忠魂正气的文家,一 直传承并向世人诠释着中华民族的传统美 德、刚正向善的优良家风。今年12月28 日,本报刊发了记者张鸿雨采写的《英雄的 家,是这样的和谐温馨》、记者常洪涛采写 的《英雄父亲文廷柱:把他忘了吧》、记者毛 玺玺采写的《英雄遗孀梁国霞:念着你,走 下去》等三篇报道,并将三篇报道和1999 年的长篇通讯《忠魂扬正气 沃土立栋梁》 在《平顶山微报》全文刊发,在读者中引起 热烈反响,英雄和他家庭的事迹再一次感

今年12月28日晚,本报邀请资深记者 黄昌之与参加本次报道的三名年轻记者加 入"共话英雄好家风"微信群畅谈,以下内 容根据谈话记录整理。

---编者的话

李建国(平顶山日报社总编辑,以下简 称李):黄昌之是我们报社资深记者,今年 60多岁了,采写过许多重大事件和典型报 道,报道文义民英雄事迹的长篇通讯《忠 魂扬正气 沃土立栋梁》只是其中的一 篇。他多次获得全国地市报及省级新闻 奖,三次获得河南省"五个一工程"奖。昌 之虽然已经离开记者岗位,但知道我们刊 发的这组报道和今天的谈话主题后,很是

黄昌之(平顶山日报资深记者,以下简 称黄):大家好,读了你们的文章,非常感 动! 向你们学习!

张鸿雨(平顶山日报驻郏县记者站站 长,以下简称张):黄老师好,您的文章对我

们帮助很大。 毛玺玺(平顶山日报政教部副主任,以

下简称毛):黄老师好,采访之前我们先学 习了您的稿子,字字心血,句句感人,为我 们找到了灵感。

常洪涛(平顶山日报驻鲁山记者站站 长,以下简称常):黄老师好,这次写稿也受 您启发,之前,先学习了您的文章。

李:昌之20年前的报道和今天三位年 轻记者的报道又一次感动读者,不少人在 夸赞英雄的家风,我们以两代记者共话英 雄好家风为主线,聊聊英雄的家风及传承, 是很有意义的事。好家风成就了英雄,英 雄又用生命续写了家风。先请昌之谈谈20 年前和现在对英雄和他的家庭的感受,尤 其是家风。

黄:再读旧文,感慨万千! 文家为何出 了文义民,而文义民后为何还满门刚正向 善? 皆源于好家风!

李:昌之说得好!

黄:自古名门皆重家风。我以为家风 就是一个家庭的道德操守以及由此决定的 做人做事的方式。家风塑造着家庭的每一 个成员,影响着这个家庭的命运。

张:黄老师,您认为文家的家风是什 么?可以概括下吗?

黄:文家的家风可概括为刚正之气与 大爱之情。正气容不得邪恶,文义民才会 路见不平一声吼,该出手时就出手。这个 家庭有一个特点,亲人之间相亲相爱,既柔 情似水,又激情似火。爱让这个家庭变成 一座熔炉,他们才会相互塑造、相互融合, 在道德操守和行为方式上高度一致,也才 让这个家高度和谐。

常:黄老师,您谈谈对文廷柱老人的 印象吧!

黄:家风是怎样形成的? 关键在于有 文廷柱这个好家长。他处处想的是别人、 关心的是别人,是有大爱之人。

毛:文老先生50年的党龄了,今年近 耄耋之年,登台替英雄儿子领荣誉时,说 "忘了他吧。国家给的关爱已经够多,去帮 助更需要的人吧";我们见到他时,他说"又 把你们给'麻烦'来了"。老先生始终想到 的是不去给国家和他人添麻烦。

黄:对儿女潜移默化、言传身教,并对 正道坚定不移的长期坚守,这就是文廷柱, 家中一柱。好家风不是一朝一夕的事,而 是长期坚持形成的。

张:黄老师,您理解的文老先生坚持的

黄:就是正气与大爱。正气与大爱就 是这个家的灵魂,家风就是一个家庭的风

常:黄老师,简单理解下,正气是对坏 人坏事不怯,敢于挺身而出;大爱是对国 家、社会和家人共同的爱,可以吗?

黄:对!正不容邪。好家风能成就代 代英杰,这样的家庭古往今来层出不穷。

张:您采访过还有类似好家风的家庭 吗?这些家庭有哪些相似之处?

黄:有,最近还接触过。一家兄弟四 个,个个都是精英,做人做事堪为典范。究 其根源,因为有一位心怀大爱的母亲和一 位刚正清廉的父亲。

毛:所以,有个好的家长,对家风至关

黄:我只讲母亲的一个故事。上世纪 六十年代,一只母鸡就是家庭的一座"银 行",一只母鸡也足以引起一场邻里冲突。 但是当邻居将他们家的一只母鸡打死之 后,这位母亲不仅没生气、没吵架,还把做 好的两只鸡腿送给对方,感动得对方到处 传扬。大爱必能包容。

常:有这样的母亲,言传身教,潜移默 化,孩子必然胸怀博大。

黄:困难年代,每次吃饭,最好的给婆 婆,次好的给丈夫,再次的给孩子,最差的 留给自己,时时处处想的是别人。她的孩 子完全照她的样子做人,兄弟四个才会成 为好儿子、好丈夫、好朋友、好领导,做人做 事无不成功。

张:这家的父亲呢?与文老先生有相 似之处吗?

黄:极为相似,一身正气。三年自然灾 害时,父亲身为乡里干部,几次饿倒。食堂 员工看不下去,悄悄送他一个窝头,他坚 决不要。饿到最后,双腿浮肿,上不了自 行车,依然拒绝任何特殊照顾。正是这样 的榜样,告诉儿子们什么叫做人的底线。 几个儿子虽为领导干部,却两袖清风,一生 平安。

李:文家人对家风的传承是自觉主动 的,家风的传承体现在细节里,体现在生活 的日常。20年前,文义民和弟弟夜谈,说 "建民你长大了,要学会承担责任,在家里

孝顺父母,在外要堂堂正正做人"。记者告 诉文廷柱老人这次谈话内容时,老人说: "我知道,义民会告诉他兄弟这些的。"

黄:家庭是一所学校,是修炼人格最重

毛:文义民牺牲20天后,小儿子文博 出生了。20年后的今天,文博已经是身高 一米八九的大小伙子,去年入伍,在仪仗 队。"我身上流淌着英雄的血液,不辜负母 亲的艰辛养育,不给牺牲的父亲丢脸,唯有 一身军装一腔热血保家卫国,做文家的铮 铮男儿,为国家作贡献!"文博话语里彰显 着英雄之家的气概。

张:这个家庭以后一定会更加辉煌,两 个儿媳妇也是互谦互让。

黄:都是好样的。

毛:家风已经深深地影响到了下一 代。一代,又一代。

黄:会继续下去。生命是一条河,当好 家风绵延不绝时,生命的大河必将汹涌澎 湃、奔腾不息。

毛:作为延续丈夫爱意的梁国霞,何尝 不是文家传承好家风的纽带呢!

黄:国霞也是国侠,侠肝义胆。 李:"你因义勇而牺牲,这种侠胆,咱家 还得有,我更得有",这是梁国霞说的。

黄:所有这一切,皆因家风。家风关 乎家运、国运,家风好,家运兴;国风好,国

李:是的,家风是社会风气的重要部 分,影响社会风气。

黄:文家有爱,你们笔下亦有爱。

李:文家的故事既让人感到敬仰钦佩, 又让人感到温暖可亲,这在典型报道中是 很难得的。文家人都是好家风的传承者, 也是贡献者、创造者,跟得上时代。

黄: 堪为典范, 引领风尚! 家风建设应 该成为每个家庭的自觉行动。建议由文家 推而广之,利用日报优势,讲好家风故事, 向全市倡导新家风建设。

李:昌之的建议非常好。今晚"共话 英雄好家风"只是引出话题,我们会继续 深入推开这个话题,讲好文家的好家风故 事,讲好鹰城的好家风故事,推动社会风 气持续向好。谢谢昌之!谢谢鸿雨、玺玺、

(本报记者 常洪涛 毛玺玺 张鸿雨)

### ■温馨提示

今日天气

白天到夜里,晴天转多云,偏北风4-5级逐渐 减小到2-3级,最高气温7℃,最低气温-5℃

## 河南提高2020年低保标准

城市居民每人每月不低于570元 农村居民每人每年不低于4260元

新华社郑州 12月 29日电 记者从河南省政府新闻办新闻 发布会上获悉,2020年起,河南 将适当提高城乡最低生活保障 标准、财政补助水平及特困人员 供养标准,其中农村居民最低生 活保障标准每人每年不低于 4260元,较2019年增长10.4%。

据介绍,河南省目前已下达 2020年困难群众救助资金 77.13 亿元,统筹用于低保、特困人员 救助供养、临时救助、孤儿等基 本生活保障及流浪乞讨人员救 助补助支出。

从2020年1月1日起,城市 居民最低生活保障标准每人每月 不低于570元,农村居民最低生 活保障标准每人每年不低于 4260元,城市最低生活保障月人 均财政补助水平不低于286元, 农村最低生活保障月人均财政补 助水平不低于178元。特困人员 基本生活标准不低于当地低保标 准的1.3倍。提标后,2020年的 农村低保标准和财政补助水平分 別较2019年增长10.4%和7.2%。

除了提高标准外,河南省还 将进一步完善农村低保制度, 将建档立卡贫困人口中完全或 部分丧失劳动能力、无法依靠 产业扶持和就业帮助脱贫的家 庭纳入农村低保范围;对于生 活困难、靠家庭供养且无法单 独立户的成年无业重度残疾人, 经个人申请,可按照单人户纳入 低保范围;对于低保家庭中的老 年人、未成年人、重度残疾人和 重病患者等特殊困难人群,采取 增发低保金等多种措施提高救 助水平。

### 靠品质赢得信任 凭优势替代进口

## "舞钢板"获国内两大主流石化设计院青睐

本报讯 (记者杨德坤 通讯 员董洁)12月24日,河钢集团舞 钢公司研发的400吨大单重高端 加钒铬钼钢全部发货,用于炼油 结构调整项目板焊反应器制 造。这是国内两大主流石化设 计院——中石化工程建设公司 和中石化洛阳工程有限公司在 设计板焊反应器时首次选用国 产钢板,也标志着舞钢公司大厚 度高端加钒铬钼钢以其独特的 优势再次替代进口。

中石化工程建设公司和中 石化洛阳工程有限公司是国内 两大顶级石化设计院,长期以 来,两家设计院以其雄厚的实 力引领着国内石化行业设计的 潮流。

近年来,舞钢公司坚持走特 钢品牌建设路线,依托技术优势 不断研发替代进口的产品。在 获知项目信息后,舞钢公司与项 目材料设计方的上述两家设计 院深入对接。虽然在设计所采 用钢板的厚度、单重及各项质量 指标上舞钢公司都有供货业绩, 但设计方之前在设计石化项目 的关键设备——板焊反应器时 一直采用的是国外钢板。为此, 舞钢公司充分发挥技术实力,与 客户、设计方进一步对接,为项 目量身设计大厚度高端加钒铬 钼钢,与国外钢企提供的钢板相 比,"舞钢板"不但各项性能指标 优良,而且价格和交货期优势明 显。经慎重考虑,两家设计院最 终决定,在设计板焊反应器用钢 时,推荐使用舞钢公司的钢板。

由于项目所需钢板技术要 求高,性能要求苛刻,舞钢公司 创新生产工艺,严格控制钢锭加 热工序、大坯料出炉轧制工序、 钢板预热切割工序、钢板热处理 水冷等;对钢锭坯加热温度、开 轧终轧温度等数十项工艺参数 进行细致调整,确保了钢板性能 优良,最终比原定工期提前5天 交货。

## 汝州市被命名为"中国女娲文化之乡"

本报讯(记者魏森元)12月 峪镇、小屯镇等区域,从事拈土 26日,汝州市文联有关负责人介 绍说,中国民间文艺家协会近日 下发文件,命名汝州市为"中国 女娲文化之乡",并同意建立"中 国女娲文化研究基地"。

女娲是上古三皇(天皇伏 羲、人皇女娲、地皇神农)之一, 后世尊称女娲和伏羲为人文初 祖。汝州地名源于女娲,汝州因 汝水而得名,这在先秦史书《世 本·氏姓篇》和《诗经·国风·周 南·汝坟》中均有记述。

据汝州市文联主席相黎丽 介绍,女娲部族迁徙到汝州后, 主要活动在汝州市寄料镇、杨楼 镇、庙下镇、纸坊镇、米庙镇、大 造人、教民渔猎、组织农耕等活 动,使远古的科学、文化、艺术、 冶金、历法特别是婚姻立法等中 华文明得到极大发展。汝州市 境内的天皇山(小红寨山)、补天 峰、伏羲洞、娲皇宫、伏羲石、女 娲石、女娲泉、女娲庙、风穴寺、 慈清宫(奶奶庙洼)、风庙、地母庙 等地,都留有女娲部族生活的遗

近年来,为加快推动女娲文 化建设步伐,汝州市成立了女娲 文化研究中心,开通了九峰山风 景区(女娲文化遗址)旅游线路,修 建了汝州至小屯镇慈清宫的公路 并设立遗址标志、地理标志等。



## 生态种植富民

12月29日上午,游客在郏 县茨芭镇天城洼村采摘草莓。

村民张亚可今年30岁,前些 后来通过网络学会了火龙果和 草莓种植。2017年7月,他返乡 创业,投资40多万元建起了三座

大棚,种植红心火龙果和草莓。 由于全程绿色种植,所产果实口 感纯正、品质优良,每逢周末就 年在外从事印刷和快递等工作, 吸引很多游客前来采摘。在自 己致富的同时,他又为本村近10 名贫困户提供了就业岗位。

本报记者 张鸿雨 摄